

राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, कुणीधार मानिला, अल्मोड़ा (उत्तराखण्ड)

भारत स्काउट एवं गाइड

रेंजर्स यूनिट

'दि भारत स्काउट एवं गाइड' सोसाइटीज पंजीकरण अधिनियम 1860 के तहत पंजीकृत सोसायटी है जोकि पूरी तरह से स्वैच्छिक, गैर राजनीतिक और धर्मनिरपेक्ष संगठन है जो किसी मूल, जाति और वंश के भेदभाव से मुक्त प्रत्येक व्यक्ति के लिए खुला है। इसकी स्थापना 1907 में लार्ड बैडन पॉवल द्वारा की गई थी। 'सेवा' के आदर्श वाक्य के साथ आंदोलन का उद्देश्य नवयुवकों के विकास में इस तरह योगदान करना है जिससे उनकी पूर्ण शारीरिक, बौद्धिक, सामाजिक तथा आध्यात्मिक अंतः शक्तियों की प्राप्ति हो ताकि वे व्यक्तिगत रूप से जिम्मेदार नागरिक के रूप में स्थानीय, राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय समुदायों के सदस्य के रूप में उपयोगी सिद्ध हो सकें।

अनौपचारिक शिक्षा के माध्यम से जीवनपर्यंत मूल्यों एवं कौशल का विकास करने के लक्ष्य से प्रेरित महाविद्यालय में भारत स्काउट एवं गाइड उत्तराखंड के निर्देशन में रोवर्स/रेंजर्स यूनिट वर्ष 2016 से संचालित है। राष्ट्र व समाज के प्रति उत्तरदायित्व की भावना का विकास करने के उद्देश्य से महाविद्यालय की रोवर्स एवं रेंजर्स यूनिट द्वारा सामुदायिक जागरूकता कार्यक्रमों में बढ-चढ कर प्रतिभाग किया जाता रहा है।

'स्वच्छता सप्ताह'

दिनांक 12 जून 2023 से 18 जून 2023 तक रेंजर्स यूनिट ने सफलतापूर्वक स्वच्छता अभियान में प्रतिभाग किया। स्थानीय लोगों को स्वच्छता अभियान में जोड़ने के क्रम में कुमारी उमा, पायल, निशा, अनीता, ज्योति द्वारा गांव की महिलाओं को सम्मिलित करते हुए आस-पास के स्थानों एवं जल स्रोतों की साफ-सफाई की गई। कुमारी दिव्या द्वारा अपने पोस्टर के माध्यम से स्थानीय निवासियों को स्वच्छता के महत्व, पर्यावरण संरक्षण एवं कूड़े के उचित निस्तारण की जानकारी प्रदान की गई।



'अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस'



ध्यान, आसन एवं प्राणायामों के शारीरिक एवं मानसिक स्वास्थ्य में महत्व को उजागर करते हुए 'अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस' के अवसर पर दिनांक 21 जून 2023 को रेंजर्स यूनिट ने अपने गांव व परिवार के सदस्यों के साथ मिलकर कर प्रतिभाग किया।



'जनजागरुकता रैली'

दिनांक 16.10.2023 को महाविद्यालय की रेंजर्स यूनिट द्वारा एंटी ड्रग समिति तथा एनएसएस के संयुक्त तत्वाधान में नशा एवं नशीली दवाओं के दुरुपयोग पर निकटवर्ती गांव प्रधान खत्ता तक जनजागरुकता रैली का आयोजन किया गया। पोस्टर एवं 'बीडी गुटखा पान शराब इनकी आदत बड़ी खराब' ज्ञान हमें 'फैलाना है नशे को दूर भगाना है' जैसे स्लोगन के माध्यम से रेंजर्स एवं छात्र-छात्राओं ने नशे के कारणों, लक्षणों एवं दुष्परिणामों से अवगत करवाया।



‘मतदाता जागरूकता अभियान’



दिनांक 19 अप्रैल 2024 को लोकसभा चुनाव में शत प्रतिशत मतदान के लक्ष्य को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से रोवर्स एवं रेंजर्स यूनिट द्वारा मतदाता जागरूकता अभियान में बढ-चढ कर प्रतिभाग किया गया जिसमें रेंजर्स यूनिट की छात्रा ज्योति, पूजा तथा आशा ने डांडा गांव के, वंदना शर्मा तथा ज्योति ने विरल गांव तल्ला सल्ट तथा आरती मेहरा ने ऐराडी बिष्ट गांव के निवासियों से व्यक्तिगत रूप से संपर्क स्थापित कर लोकसभा चुनाव में मतदान करने का आग्रह किया।



रोवर्स/रेंजर्स निपुण प्रशिक्षण शिविर



भारत स्काउट एवं गाइड उत्तराखण्ड द्वारा पांच दिवसीय **रोवर्स/रेंजर्स निपुण प्रशिक्षण शिविर** का आयोजन दिनांक **10.10.2023** से **14.10.2023** तक डॉ प्रताप सिंह बिष्ट राजकीय महाविद्यालय भिकियासैण में किया गया जिसमें महाविद्यालय से **7 रोवर्स एवं 15 रेंजर्स** ने प्रतिभाग किया। पांच दिवसीय **रोवर्स/रेंजर्स निपुण प्रशिक्षण शिविर** में ध्वज शिष्टाचार, समूह चर्चा, अग्रदूत अनुमान, श्रम दान, मानचित्र एवं दिशा अनुमान, गांठे लगाना, तंबू बनाना, प्राथमिक चिकित्सा, सूर्य नमस्कार आदि गतिविधियों के माध्यम से नेतृत्व क्षमता, टीम वर्क, सहयोग, आत्म निर्भरता, सांमजस्यता, धैर्य, आत्म विश्वास जैसे मूल्यों को आत्मसात किया गया। रात्रि में कैंप फायर में रोवर्स एवं रेंजर्स द्वारा गायन एवं नृत्य प्रस्तुतियों के माध्यम से अपनी प्रतिभाओं का परिचय दिया गया वही महिला सुरक्षा एवं खुशहाल परिवार में व्यक्तिगत स्तर पर किए जा सकने वाले प्रयासों पर अपने विचार प्रस्तुत किए गए।



डॉ संतोष पंसारी
रेंजर यूनिट लीडर

